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 16. Wahlperiode 

  

 
 
Mündliche Anfragen 
 
34. Sitzung des Abgeordnetenhauses von Berlin 
11. September 2008 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Sandra Scheeres (SPD) 
 

Stellenbesetzung in den bezirklichen Jugendämtern 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie ist der Stand der Besetzung der offenen Stellen in den bezirklichen Jugendämtern und in 

welchen Bezirken konnten wie viele Außeneinstellungen vorgenommen werden? 
 
2. Sind aus Sicht des Senats weitere Maßnahmen erforderlich, um das Netzwerk Kinderschutz weiter 

erfolgreich durchführen zu können? 
 
 
 
2. Sascha Steuer (CDU) 
 

Wackeliger Schulstart 2008 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele Schulen haben in der ersten Schulwoche eine Lehrerversorgung von unter 100%? 
 
2. Wie viele Schulen haben in der ersten Schulwoche Lehrer aus der sogenannten „Lehrerfeuerwehr“ 

angefordert? 
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3. Uwe Doering (Linksfraktion) 
 

Grundstücksverkauf am Parlament vorbei? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Entspricht es den Tatsachen, dass die Paul-Zobel-Sportanlage An der Wuhlheide 250-270, ein 

attraktives Wassergrundstück in bester Lage, verkauft wurde, ohne dass durch das Berliner 
Abgeordnetenhaus die entsprechenden planungsrechtlichen Grundlagen geschaffen wurden und 
ohne dass das Abgeordnetenhaus einer Aufgabe der Sportfläche gemäß § 7 (2) des 
Sportförderungsgesetzes zugestimmt hat und wenn ja, wie bewertet und begründet der Senat diese 
zum wiederholten Male erfolgte Schaffung von Tatsachen am Parlament vorbei?  

 
2. Wie bewertet der Senat die Tatsache, dass vorliegende Nutzungskonzepte frei gemeinnütziger 

Träger für Sport- und Freizeitangebote bei der Planung über die Zukunft der Liegenschaft An der 
Wuhlheide 250-270 nicht einbezogen und ohne Prüfung und ohne Gespräche mit den Initiatorinnen 
und Initiatoren abgelehnt wurden? 

 
 
 
4. Elfi Jantzen (GRÜNE) 
 

(Kita-)Volksbegehren ernst nehmen – Zugang und Qualität verbessern! 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Warum hält der Senat an seiner Linie einer weiteren Kostenfreistellung fest anstatt die von über 

63.000 Eltern geforderte Verbesserung der Qualität zu finanzieren? 
 
2. Was wird der Senat unternehmen, um die auch nach seiner Aussage fachlich richtigen Forderungen 

des Kitavolksbegehrens – Rechtsanspruch auf Teilzeitplatz, besserer Personalschlüssel – so bald 
wie möglich zu realisieren? 

 
 
 
5. Sebastian Czaja (FDP) 
 

PWC- Gutachten zur Kooperation Charité- HELIOS und erforderliche Überprüfungen 
 
Ich frage den Senat: 
 
Welchen Auftrag hat der Senat welchem Beratungsunternehmen in der Angelegenheit der 
notwendigen ergänzenden Überprüfungen erteilt, die im Zusammenhang mit dem Gutachten von 
PriceWaterhouseCoopers zur Kooperation Charité – HELIOS erforderlich geworden sind? 
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6. Markus Pauzenberger (SPD) 
 

Zukünftig keine Polizeipräsenz bei Spielen der 3. und 4. Liga in Berlin? 
 
Ich frage den Senat: 
 
Treffen Pressemitteilungen zu, dass Dritt- und Viertligaspiele beim Fußball nicht mehr von der 
Berliner Polizei geschützt werden sollen? 
 
 
7. Dr. Robbin Juhnke (CDU) 
 

Heimatkunde des Regierenden Bürgermeisters 
 
Ich frage den Senat: 
 
Welche Konsequenzen zieht die Senatsverwaltung für Stadtentwicklung aus den Äußerungen des 
Regierenden Bürgermeisters zur ästhetischen Anmutung des Alexanderplatzes? 
 
 
8. Jutta Matuschek (Linksfraktion) 
 

Beratungszuschlag bei der Bahn? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat aus Sicht des Verbraucherschutzes die Absicht der DB AG, für den 

Fahrkartenkauf am Schalter im Fernreiseverkehr einen generellen "Beratungszuschlag" in Höhe 
von 2,50 Euro einzuführen? 

 
2. Sieht der Senat Möglichkeiten, über die üblichen Verfahren der Länderbeteiligung bei 

Preisveränderungen im Bahnfernverkehr hinaus gegen diese verbraucherfeindliche Preisgestaltung 
vorzugehen? 

 
 
 
9. Benedikt Lux (GRÜNE) 
 

Engagement gegen STASI-Vereine wird zum Verhängnis –  
Schöffenwahl nach Art der Linkspartei! 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche Folgen erwartet der Senat für die staatliche Rechtspflege, wenn die Mitglieder des 

Schöffenwahlausschuss in Treptow-Köpenick nicht oder nicht rechtzeitig mit ihrer Arbeit beginnen 
können?  

 
2. Wie bewertet der Senat das Verhalten der Linksfraktion, die sich weigert, in der BVV Treptow-

Köpenick einen SPD-Abgeordneten, der sich kritisch zur GBM äußert, in den 
Schöffenwahlausschuss zu wählen? 
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10. Klaus-Peter von Lüdeke (FDP) 
 

Belastung des Stadtringes mit Durchfahrtsverkehr? 
 
Ich frage den Senat: 
 
Teilt der Senat die Auffassung, dass die Stadtautobahn zunehmend mit LKW-Durchgangsverkehr 
belastet wird und welche Maßnahmen sollen ergriffen werden, um die Stadtautobahn zu entlasten? 
 
 
11. Oliver Friederici (CDU) 
 

Wann gelten in Berlin und in welcher Form neue Taxitarife? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Ab wann werden in Berlin neue Taxitarife gelten, die möglicherweise von der Innung des Berliner 

Taxigewerbes e.V. zwischenzeitlich beantragt worden sind? 
 
2. Wie wird das Modell des Tarifes aussehen, bzw. wie wird die Erhöhung gestaltet werden? 
 
 
 
12. Alice Ströver (GRÜNE) 
 

„Theater des Jahres“ ohne Spielstätte ? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. An welchem Ort soll das Deutsche Theater spielen, wenn der für den Dezember geplante Umzug 

vom provisorischen Zelt als Spielstätte nicht stattfinden kann, weil im Haupthaus Asbest gefunden 
wurde und dadurch eine mindestens dreimonatige Verzögerung bei der Sanierung des Gebäudes in 
der Schumannstraße zustande kommt?  

 
2. Werden dem Deutschen Theater die entstehenden Mindereinnahmen ausgeglichen, damit keine 

finanzielle Schieflage für das gerade zum „Theater des Jahres“ gekürte Haus entsteht? 
 
 
 
13. Sebastian Czaja (FDP) 
 

Kletterhalle auf Kosten der Steuerzahler? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. In welcher Form und in welchem Umfang unterstützt der Senat die Bemühungen des Deutschen 

Alpenvereins in Berlin eine Kletterhalle zu errichten? 
 
2. Welche Rolle spielt hierbei der Umstand, dass bereits durch kommerzielle Anbieter zwei 

Kletterhallen in Berlin betrieben werden? 
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14. Peter Trapp (CDU) 
 

Wettbewerb „Fang die Fahne 2008“ 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele Ermittlungsverfahren wegen Diebstahls oder Sachbeschädigung wurden im 

Zusammenhang mit dem Wettbewerb „Fang die Fahne 2008“, der auf der Internetplattform 
„Indymedia“ beworben wurde, eingeleitet? 

 
2. Wie wurde die Öffentlichkeit nach Bekanntwerden des Wettbewerbes „Fang die Fahne 2008“ 

informiert und welche Maßnahmen wurden von der Polizei getroffen, um zukünftige Aufrufe zur 
Begehung von Straftaten, wie den Wettbewerb „Fang die Fahne 2008“, zu unterbinden? 

 
 
 
15. Felicitas Kubala (GRÜNE) 
 

In Berlin verhindern, in Brandenburg zustimmen - Wie ernst  ist es dem Berliner Senat 
mit dem Schutz von Havel und Spree und dem Ende von Projekt 17 ? 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie ist es zu bewerten, wenn sich der Senat in Berlin gegen den Ausbau des Sacrow-Paretzer 

Kanals ausspricht und gleichzeitig im laufenden Planfeststellungsverfahren gegenüber 
Brandenburg zum Ausbau des Kanals seine Zustimmung erteilt? 

 
2. Wie ernst ist es dem Berliner Senat mit dem Schutz von Havel und Spree, wenn er durch seine 

Zustimmung zu den Brandenburger  Plänen die absurde Situation herbeiführt, dass zukünftig 
Schiffe an der Berliner Stadtgrenze umkehren müssen, weil in Berlin die Ausbaustandards nach 
Wasserstraßenklasse Va gelten und in Brandenburg nach Vb ausgebaut wird? 

 
 
 
16. Oliver Friederici (CDU) 
 

Elektroautos und Elektrotankstellen in Berlin? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Treffen Presseberichte zu, wonach das Unternehmen Daimler AG demnächst bei Einführung eines 

Elektrofahrzeuges des Typs Smart plant, gemeinsam mit einem Stromversorger 500 
Elektrotankstellen im öffentlichen Raum zu errichten? 

 
2. Liegen hierzu bereits die Beantragungen oder Genehmigungsentwürfe vor, die sich zumindest bei 

der Dienstleistung Elektrotankstelle und Strom nur auf einen Stromanbieter beschränken? 
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17. Özcan Mutlu (GRÜNE) 
 

Stehen im Schuljahr 2008/09 genügend SchulhelferInnen für den 
integrativen Unterricht zur Verfügung? 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Trifft es zu, dass für das Schuljahr 08/09 für 170 Kinder lediglich 87.698 Schulhelferstunden, also 

im Durchschnitt nur 515 Stunden pro Kind und Jahr bewilligt wurden bzw. durch Umorganisation 
durchschnittlich pro Kind 15 % der Jahresstunden gekürzt wurden? 

 
2. Welche Einigung wurde mit den Schulhelfer-Trägern zur Sicherung der Einstellung von 

zusätzlichem Personal getroffen, ist gewährleistet, dass alle Stellen qualifiziert besetzt werden und 
wie wurden die Eltern über ihre Rechte aufgeklärt? 

 
 
 
18. Sascha Steuer (CDU) 
 

Lehrereinstellungen – Verbesserungen oder Löcher stopfen? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele dauerkranke Lehrer gab es am 01. September 2008 gegenüber dem 01. September 2007? 
 
2. Wie viele Vollzeitlehrer sind am 01. September 2008 beschäftigt, welcher Schüler-Lehrer-Relation 

entspricht dies zu diesem Stichtag und wo lag genau diese Relation am 01. September 2006 und 
2007? 

 
 
 
19. Sascha Steuer (CDU) 
 

Gefährliche Homophobie 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie will der Senat der weit verbreiteten Diskriminierung und der Gewalt gegenüber 

Homosexuellen durch Jugendliche mit Migrationshintergrund entgegentreten? 
 
2. Wie beurteilt der Senat in diesem Zusammenhang den jüngsten Hetzartikel, in dem indirekt zum 

Mord an Schwulen aufgerufen wird, weil sie von tödlichen Krankheiten befallen seien und warum 
wird hier nur wegen „Beleidigung“ ermittelt? 
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